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Général de corps d’armée

Jean-Paul RAFFENNE


Ancien élève de l’école Spéciale Militaire de Saint-Cyr (promotion "Lt-Colonel Driant", 1965/1967), le général de corps d’armée RAFFENNE est né à LEPUIX-GY, dans le territoire de Belfort ; il est marié et père d’un garçon.


Officier des troupes de Marine, fantassin et moniteur parachutiste, il a passé l’essentiel d’une carrière opérationnelle très complète dans les forces professionnelles parachutistes pendant 18 ans, tant en métropole au sein de la 11ème division parachutiste, qu’outremer, notamment en Afrique (Tchad, Djibouti), au Liban et dans l’océan indien (Comores et île de la Réunion). Il a commandé le 2ème Régiment Parachutiste d’Infanterie de Marine à Saint-Pierre de la Réunion (1988-1990).


Breveté de l’école Supérieure de Guerre, puis professeur à l’école Supérieure de Guerre Interarmées, enfin officier de liaison instructeur au centre d’intégration interarmes de l’armée américaine à Fort Leavenworth (Kansas), le général Raffenne a également été auditeur de l’Institut des Hautes Etudes de Défense Nationale et du Centre des Hautes Etudes Militaires à Paris. Il est en outre ancien stagiaire du NISM à Harvard (Massachusetts).


Nommé en août 1994 Général attaché militaire, il sert à l’Ambassade de France à Washington D.C., de 1994 à 1996. Il rejoint ensuite l’ex-Yougoslavie pour être affecté, d’abord au sein du corps de réaction rapide de l’OTAN (ARRC), puis comme chef du bureau "Plans-Politique" de la force de stabilisation (SFOR) en Bosnie Herzégovine de juillet 1996 à juin 1997.

Au mois d’août 1997, il est affecté à la direction des relations internationales de l’état-major des Armées. Il en devient le directeur le 1er juillet 1998 en prenant les fonctions de sous-chef d’état-major des armées. Il est promu général de division le 1er janvier 1999.


Muté le 1er mars 2000 à Bruxelles comme premier chef de la représentation militaire française auprès de l’Union européenne, il est élevé au rang de général de corps d’armée.

D’octobre à décembre 2001, suite aux attentats du 11 septembre à New-York, dans le cadre de l’opération HERACLES il est nommé à la tête du détachement de liaison français auprès du Commandement central américain (USCENTCOM) à Tampa en Floride.

En février 2002 il prend pour trois ans le commandement du Collège de Défense de l’OTAN à ROME.

D’avril 2005 à octobre 2009 il sert au Centre américain d’Etudes et de Sécurité George MARSHALL à Garmisch-Partenkirchen en Allemagne comme  représentant de la France et directeur des séminaires de haut niveau.
Depuis janvier 2010 il est chargé de modules d’enseignement à l’Institut d’Etudes Politiques de Toulouse.


Commandeur de la Légion d’honneur, Grand Officier de l’Ordre National du Mérite, chevalier des Palmes Académiques, il est aussi officier de la « Legion of Merit » américaine, titulaire de la croix de la Valeur Militaire avec 4 citations, de la « Meritorious Services Medal » américaine avec 2 citations, de la croix du Mérite militaire tchadien avec 2 citations, et de la médaille pour actes de courage et de dévouement, ainsi que d’autres décorations.
