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Le rallye citoyen, sous l’égide du trinôme académique à Toulouse
5 ans après la première édition sur la Base aérienne, cette nouvelle version s’est révélée innovante puisqu ‘elle s’est déroulée dans le centre historique de Toulouse. Reprenant la thématique nationale de la JNR, « les jeunes et l’esprit de défense », un fil rouge « Toulouse et la résistance »  enrichissait et personnalisait cette version. 
Presque 150 élèves vêtus de tee-shirts offerts par la MAE, aux couleurs du trinôme, de la JNR et de la ville de Toulouse, ont concouru. Constitués en équipes de 4 ou 5 élèves et d’un adulte, enseignant ou réserviste, ils se sont mesurés sur un parcours de 6 km, jalonné de « balises historiques ». 5 pôles d’ateliers ponctuaient le parcours. Ces stands, en lien avec la citoyenneté et le civisme étaient animés par les corps institutionnels et les associations patriotiques, mais aussi des partenaires ayant les mêmes valeurs et la même volonté que les réserves à participer à la formation des citoyens de demain. La MAE, le Groupe La Poste,  l’ADEC-NS ont ainsi proposé des ateliers sous différentes formes.
Supporté par la ville de Toulouse, avec le soutien du Conseil Général, de la Région Midi-Pyrénées, des instances militaires et civiles locales, les réservistes opérationnels et citoyens ont pu montrer leur savoir-faire et leur volonté à développer ce type d’activité au profit de nos jeunes concitoyens. De prestigieux partenaires ont contribué à la réussite de cette journée.
Le pôle A était situé devant le palais de justice de Toulouse (avec l’accord et le soutien de Monsieur le Président du tribunal, Monsieur le procureur Général, Monsieur le bâtonnier de l’ordre des avocats et la participation de diverses associations et services du monde judiciaire). Le second se situait au collège Emile Zola (derrière l’ancienne prison St Michel). Le troisième était mis en œuvre face au centre de secours Lougnon (avec la maison de l’environnement, rue de Tivoli). Le dernier E était hébergé à la DMD alors que le pôle de la cérémonie finale, D, l’avant dernier, prenait une place de choix, au regard du fil rouge, devant le monument de la Résistance, face à la maison ayant abrité le siège de la Gestapo durant la dernière guerre.

Ainsi, le sens de la citoyenneté, entre devoirs et droits était rappelé et expliqué aux participants et accompagnants. Certains professeurs se sont même réjouis, de la découverte de détails intéressants de l’histoire locale et la volonté d’une prochaine édition est déjà exprimée par les participants.
La remise des prix aura lieu bientôt et les équipes qui auront su s’adapter, faire face, restituer leurs connaissances et faire preuve d’observation et de recherche, de ténacité et de motivation, d’endurance et de volonté, en sachant développer une tactique, une technique, seront récompensées lors d’une réception à la mairie de Toulouse. 
Thierry DARNEY
Coordonnateur du rallye pour le trinôme académique
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