une journée exceptionnelle Défense

et Citoyenneté

au cœur de l'Usine RATIER FIGEAC

le 19 MAI 2011

Cette «Journée Défense et Citoyenneté» (JDC), à laquelle ont participé les 32 jeunes convoqués, fut vraiment exceptionnelle par le fait qu'elle se déroula  dans le cadre prestigieux de l'usine Ratier.

Cette JDC, à l'initiative du lieutenant-colonel Martel, Délégué militaire du Lot, et préparée de longue date avec le Bureau du Service National (BSN) de Toulouse, a pu se réaliser grâce à l'accord et la détermination de la Direction de l'entreprise pour l'organisation et la mise à disposition des lieux, sous le contrôle de monsieur Dunoguier, Chef de Département des Services Généraux de l'entreprise Ratier-Figeac.

Installés dans une salle spacieuse, les participants ont été accueillis chaleureusement par monsieur Philippe ATROUS, directeur des ressources humaines, qui a fait part de sa satisfaction de les recevoir dans ces lieux et souhaité à tous une journée constructive.

Véritable rendez-vous citoyen, la JDC est l’occasion de rappeler aux jeunes les notions de droits et devoirs et les principes de la République et du vivre ensemble. L’objectif est de les amener à prendre conscience de la légitimité de la Défense et de la nécessité des moyens à lui consacrer.

Ainsi, les deux animateurs, militaires de l'armée de terre : les Adjudant-chef Geneviève CUROUX et Philippe SARRI ont, avec la participation des jeunes, réfléchi sur les thèmes importants et habituels tels que : «vous êtes citoyens», «vous devez faire face à un monde instable» et «vous avez un rôle à jouer». Le programme se compose également d’un test de compréhension de la langue française ; celui-ci permet de détecter les jeunes gens en difficulté et de leur proposer un entretien individuel le jour même pour initier des mesures d'accompagnement.

Puis, pour permettre aux jeunes de mieux appréhender la Défense, les  militaires d'active et ceux  de la réserve opérationnelle qui étaient présents ( armées de Terre, de l'Air, Marine et Gendarmerie) ont apporté le témoignage de leurs d'activités au sein de la Défense. Ainsi, les jeunes, garçons et filles, ont pu appréhender le panel très large des métiers existants, dans les Armées; de même, un Réserviste Citoyen, bénévole en contrat avec la Défense a  apporté son  témoignage. La Journée Défense et Citoyenneté a, aussi,  pour vocation de sensibiliser les jeunes citoyens  aux possibilités de volontariat et d'engagement qui leur sont offertes.  

Le repas s'est déroulé dans le restaurant de l'entreprise et, l'après-midi, les jeunes ont été répartis en deux groupes, pour effectuer l'initiation au secourisme (gestes de premiers secours et mise en œuvre du défibrillateur automatique) et la visite commentée de l'usine. Les accompagnateurs étaient nombreux pour partager l'événement, tant responsables régionaux du BSN, élus municipaux, responsables de l'Education nationale, que représentante de l'IHEDN **...

Le programme terminé, monsieur le sous-prefet et madame le maire de Figeac ainsi que monsieur l'inspecteur-adjoint de l'Académie félicitaient l'assemblée et la journée se concluait par la très solennelle remise, à chaque jeune, du certificat attestant de sa participation à la JDC, document précieux, unique et indispensable pour valider de nombreuses démarches. 
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** IHEDN : Institut des Hautes Études de la Défense Nationale.

