Article paru dans « Ariège news » du 19 11 2012-11-21

Jean-Louis Doumerc est bien connu des Appaméens.

Retraité, le colonel a de multiples casquettes dans le milieu associatif, notamment les anciens combattants bien sûr, mais aussi humanitaire.

Il a une passion, celles des soldats de plomb. Lors de l'exposition consacrée à la guerre d'indochine et à la bataille de Bir Hakeim à la salle Espalioux, il a présenté au public quelques sept mille figurines de sa collection privée.

Des pièces magnifiques, résultat d'un travail méticuleux et passionné.

«Cette exposition représente 20 ans de travail. Il y a là près de 50% de ma collection personnelle.

Je collectionne les soldats de plomb, ceux existant, et également je les fabrique lorsque les modèles ne me conviennent pas, raconte-t-il.

Je sculpte un modèle, une fois la sculpture terminée je fabrique un moule à base de silicone et je coule avec un mélange de plomb et ensuite je peins.

C'est une passion, un hobby, un passe-temps. Je n'en fait aucun commerce, je n'ai pas de magasin, je ne vends rien.

Je ne les expose pas à la maison, je manquerai de place! Elles sont bien soigneusement rangées dans leurs boîtes»

Toutes les époques sont représentées. «Evidemment j'ai des époques favorites, celles où les uniformes étaient les plus beaux, c'est à dire la période napoléonienne, et l’armée d'Afrique avec les Zouaves, les Tirailleurs... Même des uniformes ariégeois puisque j'ai représenté les 1er, deuxième et troisième bataillon de garde de l’Ariège, ceux qui étaient chargés de garder les Pyrénées.

C’est une passion entre les champignons et d'autres activités. J'y travaille le soir au calme à la maison»

Et il en connaît un rayon, la grande histoire n'a pas de secret pour lui, et même la petite histoire, celle de ses figurines qu'il se plaît à raconter, comme celle de la figurine «déculottée»

Il prend plaisir à raconter l'anecdote, amusé: «pendant la campagne des Pyramides, Jean Germain Caralp originaire de Foix, s'est déculotté devant les Anglais et a déposé en signe de mépris un cynique outrage...

Pour cet acte de courage, il a été décoré de la Légion d'honneur par l'empereur et a reçu un sabre d'honneur.

On le retrouve quelques année après lieutenant colonel commandant la garde nationale à Foix et là comme c’est un bon vivant, atteint de la goutte, il est mis à la retraite anticipée et devient maire de Prayols.

Il effectuera trois mandats. Il s'avère que c'est le grand oncle de Georges Patrick Gleizes, écrivain appaméen.

C'est lui qui m'a raconté cette histoire. Alors j'ai représenté la scène en figurine, j'ai fait cadeau d'une copie à la Mairie de Prayols lors de l'inauguration de la rue Jean Germain Caralp, à Georges Patrick bien sûr»

Escadron de hussards de l'Empire, soldats de l'armée française d'Indochine et d'Algérie, dragons et chasseurs au bivouac.. de belles petites pièces, une autre façon de découvrir et de raconter l'histoire.
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Sur la photo :

· Jean-Louis Doumerc

· Colonel de l’Oustal chef de corps du 1er RCP

· M. Antoine Garcia Délégué Général Départemental du Souvenir Français

· M. André Trigano Maire de Pamiers

· Me Nadien Carmaran Directrice départementale de l’ONAC

· Docteur Gérard Legrand 1er adjoint au maire de Pamiers
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             A l’occasion des cérémonies commémoratives du 11 novembre 2012

Le Comité de Liaison des Associations d’Anciens Combattants et Associations Patriotiques de Pamiers en partenariat avec  l’Office départemental des Anciens Combattants de l’Ariège, 

Le Trinôme Académique de l’Ariège (Education Nationale - Défense - IHEDN)

Et la Mairie de PAMIERS
Ont l’honneur de vous inviter à l’inauguration par monsieur le préfet de l’Ariège des expositions consacrées à la bataille de BIR HAKEIM (1942) et à la  guerre d’INDOCHINE (1945-1954)
 le 11 novembre 2012 à 11h30 salle ESPALIOUX de PAMIERS.

Un apéritif servi sur place clôturera cette manifestation.
Nota : Ces expositions ainsi qu’une importante collection privée de petits soldats seront ouvertes au public et aux scolaires du 09 au 17 novembre tous les jours de 14h00 à 17h00. (Des visites particulières, notamment pour les scolaires, peuvent être organisées sur RDV au 06 66 67 51 14)
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Inauguration le 11 novembre 2012 à 11h30 des expositions consacrées à « La Guerre d’Indochine  1945 - 1955» et à « La  Bataille de Bir Hakeim 1942 ».

Les Expositions sont ouvertes au public du 08 au 17 novembre 2012 salle ESPALIOU de PAMIERS tous les jours de 14h00 à 17h00.

Les expositions que nous inaugurons aujourd’hui sont organisées à l’initiative du Comité de Liaison Des Associations d’Anciens Combattants et Associations Patriotiques de PAMIERS qui œuvre utilement pour le « Devoir de Mémoire » en liaison avec la ville de Pamiers, l’Office national des Anciens Combattants et l’IHEDN dans le cadre du trinôme académique.

La première exposition, qui est présentée pour la première fois à Pamiers est dédiée à « la Guerre d’Indochine » ce long conflit terriblement destructeur qui a duré de 1945 à 1555. 

La seconde exposition présentée pour la première fois en Ariège, concerne la « Bataille de Bir Hakeim » dont nous commémorons cette année le soixante dixième anniversaire. 

Au travers des textes et photos qui vous sont présentés c’est avant tout  ceux disparus ou vivants qui ont vécus ces sombres évènements que nous saluons très respectueusement. Ils sont représentés ici  par quelques uns d’entre eux qui ont pu être présents aujourd’hui. 

En complément de ces expositions une exposition privée de petits soldats vous est également présentée, elle symbolise les combattants sans distinction de toutes les conflits et pour lesquels il nous revient aussi d’avoir une pensée.

Pour conclure cette très courte présentation, je souhaite avoir une pensée pour le Colonel Maurice SAURAT Président du Comité de Liaison qui vient de nous quitter et qui était l’initiateur de cette manifestation. L’équipe de camarade qui l’entourait au Comité a tenu à achever le travail qui avait été commencé en souhaitant lui donner à cette triste occasion un éclat tout particulier .

Expositions 09 au 17 novembre 2012 à Pamiers (Salle ESPALOUX).

Le Comité de Liaison des Associations d’Anciens Combattants et associations Patriotiques de Pamiers, qui regroupe 21 associations patriotiques de la ville, en collaboration avec l’ONAC, l’IHEDN et la ville de Pamiers, propose aux ariégeois et appaméens deux expositions  complétées d’une exposition de figurines pour les illustrer.

La première concerne « La guerre d’Indochine » . Elle présente le corps léger d’intervention de 1943 à 1946 et la guerre d’Indochine proprement dite de 1946 à 1954  avec la bataille de Dien Bien Phu en point d’orgue. 

Cette exposition qui retrace les évènements vécus par l’armée française se compose de 20 panneaux explicatifs dont l’idéal serait qu’ils puissent être commentés par des témoins et acteurs de ces évènements. Ils retracent les combats parmi les plus difficiles à conduire dans ce pays compliqué et si particulier où dominent de nouvelles formes de combats dits assymétriques,  prélude aux actuelles situations conflictuelles.

La deuxième exposition, forte d’une quinzaine de panneaux, concerne la bataille de Bir Hakeim dont nous commémorons le 70 ème anniversaire. Il s’ agit  de la première intervention importante des forces françaises libres résistant aux allemands sur la ligne barrant l’accès à Tobrouk en Lybie. 

Commandé par le général KOENIG, 3500 soldats français ont résistés quinze jours face à l’Afrika Corps de Rommel. Cette bataille historique mais assez méconnue redonna en 1942 à la nation française, l ‘élan du renouveau de nos forces combattantes, c’est alors qu’ont suivi ; Koufra, les campagnes d’Italie, de Provence où s’illustra l’Armée d’Afrique et la campagne de France où s’illustra notre régiment,  le 1er RCP.

Cette exposition retrace l’aventure de la 1ère Brigade Française Libre dans les rangs de laquelle se sont illustrés le capitaine Messmer , ministre de la Défense et 1er ministre du général de Gaulle et où le Prince Georgien Amilakvari colonel de la Légion Etrangère s’est particulièrement illustré et à trouvé la mort à la tête de ses légionnaires.

Ces expositions n’ont jamais encore été présentées à Pamiers. Elles présentent, pour tous ceux qui sont passionnés ou intéressés par l’histoire militaire, un intérêt qui ne les décevra pas.

Nous vous invitons à venir nombreux visiter ces expositions témoignage de notre histoire, de nos valeurs en honorant tous nos MORTS pour la France en ce 11 novembre 2012.

PS : Nous avons une pensée pour notre Président  Maurice SAURAT initiateur de cette manifestation trop tôt disparu et auquel nous dédions cette journée. 
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HAKEIM POUR NE PAS OUBLIER

Lasalle Espalioux accueille une grande exposition surla bataille
de Bir Hakeim (1942) etla guerre d'Indochine (1945-1954) de-
puis vendredi et jusqu'au 17 novembre. Un travail & I'initiative
du colonel Maurice Saurat, I'ancien président du comité de liai-
son des anciens combattants de Pamiers, décédé la semaine der--
niere. Ses collégues ontrepris la reléve, avecl'aide de I'Office
national des anciens combattants et victimes de guerre (ONAC),
qui a prété son matériel, et de la mairie, qui apporte un soutien
technique.

Cette exposition a pour but d’honorer les anciens combattants
delaguerre d'Indochine, qui sont, fatalement, de moins en moins
nombreux, et commémorerle 70e anniversaire de la bataille de
Bir Hakeim. La présentation faite a I'occasion du 11-Novembre
visait a rendre ainsi hommage aux victimes de toutes les guer-
Tes.

Entout, vingt tableaux didactiques retracentI'histoire de ces deux
faits historiques majeurs dans 'histoire de la France mais aussi
dumonde. Entre les deux, les visiteurs peuvent admirer plusieurs
milliers de petits soldats fabriqués parle colonel Jean-Louis Dau-
merc, autant de tableaux représentant les grandes batailles au
cours des derniers siecles. Une facon également d'admirer les
uniformes des différentes troupes. Des anecdotes, parfois amu-
santes, sonta découvrir au milieu de tous ces petits personnages
qui retracentles grandes heures militaires de notre pays. Plu-
sieurs écoles ont déjaréservé pour aller voir I'exposition.
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Jean-Louis Doumerc et le Général Michel Roquejeoffre 
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LES COLLEGIENS MOBILI-
SES POUR ARMISTIC
»Comme chaque année.
Clétait le cas une nouvelle fois
dimanche avec la participation
active des éléves du conserva-
toire de musique et ceux du col-
legeRambaud,avecleur profde
musique,Violéne Caron, ala ba-
guette,quiontchantéla « Mar-
seillaise ». Al'initiative de Mme
Cazalot-Le Morvan, professeur
d'histoire et géographie al'ins-
titution Notre-Dame,Tiffany,
Alexis,John,Quentin et Simon®
étaient dés les premiéres heu-
res de lamatinée au carré mili-
taire, puis aumonument aux
morts, devant lequelils ont [u
des messages. La matinée s'est
terminée salle Espalioux,a l'oc-
casion de I'inauguration d’une
exposition surla guerre d’Indo-
chineet surle 70e anniversaire
delabataille de Bir Hakeim.
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Malgré l Malgré les vacances scolaires les enfants sont présents au monument aux morts.








