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Sujet : « Europe et Méditerranée : Enjeux, alternatives et perspectives »

Le silence de l'Union pour la Méditerranée (UPM) dans les révolutions qui touchent les pays arabes méditerranéens a été assourdissant. Née dans la douleur, cette institution semble avoir divisé les membres de l'Union européenne plutôt que de nouer un dialogue constructif entre  les pays de la rive nord et ceux de la rive sud. Ce manque de visibilité de l'UPM ne surprend pas si l'on considère le mince bilan de ses quatre premières années d'existence. 

L’éclatement du « printemps arabe » et l’auto proclamation de l’Etat Islamique (E.I.), sont des phénomènes imprévue qui ont bouleversé la donne dans les chancelleries occidentales, l’engagement de l’occident dans la guerre en Lybie, la prise progressive de contrôle du pouvoir par des factions islamistes considérées comme« modérées », viennent de rebattre les cartes diplomatiques et économiques de ce qui était hier encore un lac de tourisme et de villégiature pour touristes. 

Au même moment, sur la rive nord, la crise de la dette s’amplifie et devient par un effet pervers de domino celle de l’Euro, phénomène qui frappe durement les pays du sud de l’Europe  (Grèce, Espagne, Portugal, Italie et peut être bientôt la France elle-même au vu ses engagements bancaires). Aujourd’hui, les analystes financiers n’excluent plus le risque de l’éclatement, alimentant le moulin des doutes et des incertitudes.

Quelques pistes d’interrogations :
· Quelles sont les dimensions de ce contexte géopolitique nouveau qui tourne la page à cinquante ans de stabilité ? En quoi bouleverse-t-il l’équilibre de l’U.E en incluant des risques de divorces et de fractures ? Quelles nouvelles relations avec la rive nord impulsent ces changements « politique » ? 
· Quelles sont les influences des Etats limitrophes à ces zones ? Quel rôle entendent ou peuvent jouer la Russie, la Turquie et l’Iran ? l’Europe peut-elle ou est-elle obligée de s’associer à ces pays pour réunir à stabiliser ces zones ?
· Quelles conséquences ces bouleversements laissent-t-ils présager à moyen terme ? (sur la diplomatie, les relations internationales, les nouveaux équilibres, la présentation du monde… Quelles conséquences en attendre pour l’immigration Européenne par exemple ? L’Europe méridionale a-t-elle les mêmes intérêts que l’Europe du Nord ? 
· Comment nous positionner dans cette perspective ? N'est-il pas temps de reconsidérer la vision du monde méditerranéen qui se profile à l’issu d’un « printemps arabe » où les valeurs portées par la démocratie occidentale peine à s’affirmer ? « comment aider la rive sud dans sa transition « démocratique » ou faut-il laisser mourir l'Union pour la Méditerranée pour considérer cet espace désormais plus comme une frontière que comme une interface ? »

