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Chers Délégués Trinômes,

Lors de notre réunion mensuelle de la commission de coordination nationale des trinômes nous avons reçu, ce matin, le directeur général du CIDEM  ( Civisme et Démocratie) Cédric Bloquet .

(Le CIDEM a remplacé l’ancien centre d’Information Civique ) Je pense qu’il est intéressant de vous faire partager cette information qui concerne, en partie, notre action en faveur de l’éducation à la citoyenneté :

Né en 1984 de la volonté de plusieurs associations de mener des actions en faveur de l’éducation à la citoyenneté et de faire progresser la démocratie, le CIDEM est un acteur civique engagé depuis 25 ans.
Le CIDEM regroupe aujourd’hui 11 associations très diverses par leur champ d’action et leurs origines, unies par la même volonté de contribuer à l’épanouissement de citoyens autonomes, solidaires et responsables.
Il est le centre de ressources de tous ceux qui souhaitent s’informer, agir ou faire émerger leur conscience citoyenne.
Le CIDEM a pour finalité de favoriser les engagements citoyens et s’adresse à tous ceux qui veulent s’engager pour faire vivre le civisme dans leur vie de tous les jours, quels que soient leur âge, leur origine, leurs croyances ou leur identité. 

Son action s’articule autour de trois axes principaux : 

· Eduquer à la citoyenneté,
· Favoriser la participation à la vie démocratique,
· Développer la citoyenneté européenne.
L’éducation à la citoyenneté est le premier pilier de son action. Il propose des itinéraires de citoyenneté et d’approfondissement pédagogique qui ont pour but de rendre possible et attrayante une citoyenneté active tout au long de l’année.
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Le CIDEM propose un ensemble de ressources pédagogiques pour aider les enseignants à traiter avec les élèves les questions de citoyenneté à travers 5 thématiques : Droits, mémoire et Histoire, Citoyenneté européenne, Discriminations et Egalité, Développement durable.

L’ensemble des ressources est disponible sur le site dédié : http://itinerairesdecitoyennete.org/
Favoriser la participation à la vie démocratique est la deuxième mission du CIDEM avec les campagnes officielles d’incitation au vote, à l’inscription sur les listes électorales et d’information sur le vote par procuration. 

Développer la citoyenneté européenne est le dernier volet de l’action du CIDEM qui développe une grande diversité d’outils d’information et de sensibilisation pour rapprocher les citoyens de l’Europe.

Le CIDEM a développé une exposition pour aborder la citoyenneté dans son ensemble.

Vous trouverez l’exposition à l’adresse suivante : http://citoyennete.cidem.org/
Par l’intermédiaire de son site internet www.cidem.org, le CIDEM propose un centre de ressources pour toutes les actions citoyennes. Il mène, par ailleurs, des campagnes d’intérêt général ou diverses actions de proximité à travers un concept qui lui est propre : des jeunes à la rencontre d’autres jeunes dans des caravanes civiques sillonnant la France. 

Le CIDEM développe, depuis 2006 , des collections d’ouvrages pour aborder avec les enfants et les jeunes les grandes thématiques de la citoyenneté «repères pour éduquer» 
Ces ouvrages sont en libre consultation sur le site et disponible sur l’Espace Edition à prix coûtant à savoir 1,5 € l’unité.

Chaque ouvrage fait l’objet d’une relecture par des comités scientifiques composés de personnalités reconnues dans les différents domaines.
Chaque ouvrage fait également l’objet d’un accompagnement pédagogique librement téléchargeable sur le site.

Vous pouvez voir les ouvrages des collections aux adresses suivantes : 

Collection «Repères pour éduquer des touts petits» (pour les 4 – 7 ans) : http://reperespoureduquer.cidem.org/index.php?page=rptp 

Collection «Repères pour éduquer Juniors» (pour les 8 – 12 ans) : http://reperespoureduquer.cidem.org/index.php?page=rpj 

Collection «Repères pour éduquer» (à partir de 12 ans) : http://reperespoureduquer.cidem.org/index.php?page=rp 
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Grâce à la force de son réseau de proximité, – 4 millions de membres et plus de 50 000 implantations locales – le CIDEM est le partenaire indispensable de tous les engagements citoyens. 
N’hésitez pas à les consulter, en particulier le responsable de la direction «Pédagogie et Citoyenneté» Didier François (francois@cidem.org) :
Tel : 01 43 14 39 40.
Fax : 01 43 14 39 50
Avec mes cordiales salutations.







       Olivier de Lavenère Lussan








Président de la Commission nationale 








       des Trinômes Académiques
DESTINATAIRES :
- Mmes et MM les auditeurs délégués des trinômes académiques













Paris, le 23 novembre 2011
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