                      Une classe de défense et de sécurité globales au collège Jean Moulin.
Jeudi 28/09, une délégation de l’escadron de chasse 1/30, de la base aérienne 118 de Mont de Marsan, conduite par le Lieutenant-colonel Matthieu P., s’est rendue au collège Jean Moulin, à Toulouse, à l’occasion de la signature d’une convention de partenariat entre les deux établissements.

Ce projet de classe, déclinaison de la convention cadre entre les ministères de la défense et de l’éducation nationale, contribue au rayonnement des missions de l’armée de l’air, mais aussi à la  promotion des valeurs citoyennes, tout en travaillant les compétences que les élèves doivent maîtriser lors de leur scolarité au collège.
En effet, les élèves de la classe de 3ème D auront l’occasion, en se familiarisant avec la vingtaine de métiers présents sur la base, d’enrichir leur connaissance du monde professionnel, en renseignant leur Parcours Avenir.
 Ils vont pouvoir, aussi, alimenter leur Parcours Citoyen, par la diversité des relations qu’ils vont établir avec les militaires, en se rendant sur la base aérienne, en février 2018, et en échangeant régulièrement avec leurs correspondants, contribuant ainsi à renforcer le lien Armée/Nation.

Enfin, cette classe de défense et de sécurité globales, permet, dans un contexte de tensions internationales, d’appréhender des notions de géopolitique, utiles à la compréhension des enjeux des années à venir.  

Sous la conduite de leurs enseignants, M. Grigis, professeur principal, et Mme Perotto, professeur  d’histoire-géographie,   les premiers échanges, entre les élèves et les militaires, sur les métiers et les missions de l’armée, ont été d’une grande richesse, laissant augurer d’une collaboration et d’une production de qualité, pour ce projet novateur.

Prochain grand rendez-vous : la visite de la base, avec démonstration de materiel, dont les fameux Mirages et Rafales.  

Bon vent à cette classe de défense et de sécurité globales.

Philippe Carrière, Principal adjoint, Collège Jean Moulin

